

# 2026春运广州

# 别再花冤枉钱抢票了

北京市市场监管局查处全国首例平台虚假“抢票”典型案例

2026年春运已拉开帷幕,热门线路车票往往一开售就被抢空。不少旅客只得尝试通过其他渠道购票,却不知其中暗藏诸多陷阱,甚至可能涉及违法风险。

近日,北京市市场监督管理局针对第三方平台的抢票软件及相关服务,查处了全国首例平台虚假“抢票”典型案例,揭露了多种常见套路陷阱,提醒旅客务必提高警惕,确保购票安全、顺利回家。

■采写:新快报记者 毛毛雨

## 拍案说法

自2025年3月起,北京市市场监管综合执法总队执法人员根据网络舆情和消费者反映的问题,围绕各种“抢票”软件和网络平台宣传的“抢票”服务开展深度调查。

### 陷阱1 宣称比官方平台更高效 实则不能“插队”或“抢票”

“候补购票”是在火车票售罄后,旅客可通过铁路12306平台免费提交候补订单,当有余票时铁路12306系统优先按照订单生效的时间顺序自动为候补旅客兑现车票。

不少第三方购票平台声称提供“双通道抢票”服务,并宣称比官方的免费候补功能更快、成功率更高。

从调查情况来看,所谓的“双通道抢票”,通常被包装为“候补购票”与“余票

近日,北京市市场监管局查处了一起典型案例,这也是全国首例平台声称“抢票”作虚假或者引人误解的商业宣传典型案件。这起案件揭露了所谓“抢票”的真实面目,是不法经营者利用消费者急于购

票的心理而精心描绘的虚假场景。

该案中,经营者在平台上推出多种不同付费“抢票”服务,暗示消费者可以付费获得提前购票机会,提高成功概率。经查,这些所谓的“抢票”功能并没有实际意

义,故经营者对“抢票”行为的误导性宣传违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第九条的规定,执法机关依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十五条依法对其作出罚款50万元的行政处罚。

### 陷阱2 12306风控系统精准处置 抢票“加速包”难以助力

该案件显示,在火车票售罄后,第三方抢票平台仍然声称可为消费者提供10元到50元的各种“加速包”,对应200M至1000M不等的“带宽”,实现“抢票速度更快”“成功率更高”。

新快报记者发现,一些第三方票务平台推出的“帮抢套餐”,其中就包含“助力包”,使用该权益后可以助力抢票。一些平台还鼓励用户“邀请好友助力”,暗示参与度越高则抢票速度越快。

然而,监管执法人员指出,在此车票售罄情形下已无票可抢,第三方抢票平台也并未实施抢票行为,根本无法达到加速效果。中国铁路12306技术中心运行保障部负责人张志强在接受采访时也表示,12306风控系统识别到抢票软件有高频刷票的异常行为,会精准地采取IP拦截、候补延时等系列的处置措施,抢票“加速包”反而会降低用户购票成功率。

李旻表示,这种行为同样涉嫌违反

反不正当竞争法关于禁止虚假宣传的规定。同时,还涉嫌违反消费者权益保护法中“经营者应当提供真实、全面信息”的义务。

若确实存在违法行为,平台将面临最高二百万元罚款,甚至吊销营业执照。依照消费者权益保护法规定,消费者除要求赔偿损失外,亦有权要求服务费用三倍的赔偿金,且赔偿金额不低于五百元。

### 陷阱3 诱导消费者支付额外费用 “专人帮抢”遇退赔困难

调查中,涉案平台在其销售的“全能抢票”“专人帮抢”等抢票服务都会收取不同费用,其中“全能抢票”收费为27元到58元,“专人帮抢”收费为10元到50元。若消费者付费购买后,涉案平台会为登录过12306平台的用户开启“候补购票”功能,这样实际上是把免费候补包装

成了收费服务,以“更快抢到票”“成功率更高”等误导性宣传,诱导消费者支付额外费用,增加了出行成本。

据新快报记者观察,这类“专人帮抢”服务常与“加速包”捆绑出售,并在下单界面被默认勾选,消费者若未留意便可能额外付费。

更值得警惕的是,平台虽承诺“抢不到全额退款”,但兑现时往往设置障碍。有消费者反映,在某票务平台花30元使用“放心抢”功能后,未成功购票,服务费也未能退回,平台未按承诺进行赔付。这种“代抢”失败的情况,不仅打乱旅客行程,而且使其陷入申请退款的困扰中。

### 陷阱4 “内部购票”钓鱼链接套路多 当心钱票两空还泄露信息

除了平台以外,一些诈骗分子瞄准旅客的购票焦虑,通过冒充虚假客服、黄牛或伪造山寨软件等手段实施诈骗。

常见手法之一是伪装成“内部人员”或“黄牛”,在社交平台或群组发布虚假的“内部购票”信息,骗取旅客信任。他们编造热门线路或售罄车票的票务信息,利用旅客着急买票的心理,诱导旅客将购票款和所谓“手续费”打给指定账户,得手后瞬间拉黑跑路。

例如,深圳宝安区人民检察院曾公开发布一起诈骗案件。张先生因国庆抢不到回乡车票,在网上找到一名“黄牛”加价代买,对方要求张先生预付1280元票款和600元“加价费”。转账后,“黄牛”迅速发来伪造的购票截图,随后将张先生拉黑。经核实,这些票是利用AI合成的虚假订票截图,张先生被骗1880元,他已保存证据并报警。

另一种手段,则是通过刻意仿冒

12306官方软件的“山寨软件”或伪装成票务网站的钓鱼链接,诱导用户点击操作。这些虚假界面看似与官方无异,实则诱导旅客操作,进而非法收集旅客的行程信息、个人信息或银行账户信息,甚至借此实施电信诈骗。

李旻表示,无论是伪造车票骗取钱财,还是非法收集旅客信息,这些行为均已涉嫌刑事犯罪,除承担民事责任外,还需要承担相应的刑事责任。



■第三方票务平台的“帮抢”服务。

### 律师提醒

#### 消费者维权应保留好支付记录等证明材料

套路揭露后,更要懂得维权。李旻呼吁消费者在购票时,首选官方渠道,理性看待第三方平台的营销宣传,避免不必要的花费。

他也提醒,在遇到上述情形时,消费者维护权益时首先可以直接联系平台要求退还包括“加速包”在内的所有费用。如若平台不同意,可以通过12315专线电话、全国12315平台以及当地的市场监督管理局投诉。

相关证据方面,消费者应当保留好平台相关宣传的截图、支付记录以及沟通记录等相关购买服务的证明材料。



■2月2日,旅客在上海火车站候车大厅内等候检票上车。新华社发